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- 'Por sus siglas en inglés, las soluciones informaticas (software) utilizadas para gestionar los diferentes

-procesos que se Hevan a cabo en un laboratorio moderno se denominan:

a)
b}
K c)

T1IMS

“MILS

ILMS .~

“MISL

Los cu]twos celulares

a)-

Tienen la consideracién de agentes biologicos del grupo 1.
Tiene la consideracion de agentes bioldgicos del grupo 3 y requieren el empleo de cabina de

‘bioseguridad si se trabaja con materiales que proceden de primates y humanos.

Presentan un nivel de riesgo variado.
Requieren unos estrictos niveles de contencidn primaria, prohibiéndose el uso de agujas y

- objetos cortantes.

El mantemmlento preventivo del equlpamiento de un laboratorio de cultivos ceiulares. .

Lay:

: e

&)

‘Es responsabilidad de los usuarios en el uso de la instrumentacion y las mstalacmnes
Debe reducirse al maximo ya que produce situaciones indeseables, con reduccion de la

seguridad y de la productividad.
‘Es un programa de revisiones que surge de la necesidad de reducir el mantenimiento
s correetivo,

Permite Ia prediccion de fallos y averias mediante la monitorizacién de parametros utilizados

-‘como indicadores.

- Enrelacion con el proceso de esterilizacion, uno de los coeficientes mas importantes es el tiempo en

- -minutos necesario para alcanzar la esterilidad de un producto a 121°C. A este coeficiente se le
- -denomina:

"-.':.C)
=2

Lay
“Valor Z.

“Valor Fy,
Tiempo de esterilizacion subefectiva (Ts).

5

..c)
)

Tiempo de reduccién decimal (D).

- Eni ‘los procesos que utilizan calor hiimedo, tas normas de la farmacopea europea indican las

- siguientes condiciones estandarizadas:

oA
~b)

15mina 121°C /3 min a 134°C.
15mina 121°C/ 5 min a 143°C.
20 mina 121°C /3 min a 143°C.
20 mina 121°C/ 5 min a 134°C.

"'Con relacién a Ia esterilizacion quimica por 6xido de etileno, ;cudl de las signientes afirmaciones

NO es correcta?:

a)
b)
c)
d)

Sélo se debe utilizar para esterilizar material solido, nunca para liquidos.

Es un agente toxico para los microorganismos, pero inocuo para el ser humano,
Se necesita un periodo de aireacion tras la exposicion.

Se realiza a temperatura ambiente y a presion atmosférica.

¢Qué tiempo de exposicién NO seria el adecuado para la esterilizacién por calor seco mediante

estufa?:
a) 5horasa 140°C
b) 6 horasa 140°C
¢) 1 horaa 160°C
d) 2 horas a 160°C

Ford



8- Con relacion a los residuos biolégicos en los laboratorios de nivel de contencion 2, ;Cudl de las
siguientes afirmaciones NO es cierta?:

a)
b)

<)
d)

a)
b)
¢)
d)

a)
| b)

| 9
d)

Los residuos solidos (guantes, papel, pipetas, frascos, etc.) nunca podran ser eliminados como
residuos sélidos urbanos.

Todos los residuos liquidos que contengan restos de material biologico deben tratarse con
hipeclorito de sodio para su inactivacion.

El volumen de residuos en las botellas nunca deberd superar el 90% de su capacidad.

Los residuos liquidos que sean aspirados se recogeran en botellas de vidrio sefializadas con el
simbolo de “Riesgo Biologico™.

9-  Las cabinas de flujo laminar horizontal:

Son muy adecuadas para una buena proteccion del operador.

Son las mas adecuadas para el trabajo con agentes peligrosos.

Tienen un filtro de gran superficie (filtro HEPA) situado en el techo.
Tienen un filtro de gran superficie (filtro HEPA) situado en la pared frontal.

10- (Cuél de las siguientes afirmaciones es correcta?

Las cabinas de clase I permiten la proteccion del operario y del producto, pero no del medio
ambiente.

Las cabinas de clase I permiten la proteccion del operario y del producto, pero no del medio
ambiente.

Las cabinas de clase | normalmente se denominan cabinas "de gases".

Las cabinas de clase I1I son cabinas de seguridad estancas para el trabajo con agentes
biologicos de alto riesgo.

11- Con relacion a las cabinas de seguridad de clase 11, es cierto que:

a)
b)

c)

d)

En las de tipo A el 70% del aire es eliminado en cada ciclo y el 30% es recircularizado.

En las de tipo B se recirculariza sélo el 70% del aire en cada ciclo, elimindndose el 30% del
aire restante.

Las de tipo B son las mas adecuadas para el trabajo con agentes patégenos particulados y las
menos adecuadas para el trabajo con vapores o aerosoles peligrosos.

Las de tipo A son las mas adecuadas para el trabajo con agentes patdgenos particulados y las
menos adecuadas para el trabajo con vapores o aerosoles peligrosoes.

12- Con relacion a las células de mamifero, ;Cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta?

)
b)
¢)

d)

La mayoria de las células de mamifero en cultivo, que crecen en monocapa, requieren un
incubador sin agitacion, con 5% de CO2, a 37° C y con ambiente humedo.

Las células humanas no soportan incubaciones a 4°C durante mas de 24 horas, aunque pueden
ser congeladas a -196°C durante afios (con sustancias preservantes).

Las células humanas no sobreviven mas de unas pocas horas a variaciones de 5°C por encima
de 37°C.

La temperatura de incubacion tiene gran influencia en la tasa de crecimiento de las células
humanas e influye asimismo en el pH del medio.

13- Con relacion a los incubadores de CO2, ;,Cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta?

a)
b)
¢)
d)

Es necesario que posean un sistema de control de la mezcla de aire y CO2, que se realiza
generalmente mediante un dispositivo IRGA.

Es necesario que posean un dispositivo de control de la humedad ambiente a fin de reducir la
evaporacion de agua del medio de cultivo.

Es importante que no exista recirculacion del aire en el interior del incubador a fin de evitar
contaminaciones cruzadas.

Es importante establecer el nivel de CO2 para mantener el equilibrio carbonato-bicarbonato
en el medio de cultivo, habitualmente al 5%.




14- En cuanto a las propiedades fisicas de los medios de cultivo, ;Cual de las siguientes afirmaciones
NO es correcta?

a)
b)

c)
d)

La viscosidad del medio viene determinada fundamentalmente por el contenido en suerc y
tiene gran influencia sobre el crecimiento.

Muchas células en cultivo tienen una amplia tolerancia frente a la osmolaridad del medio,
creciendo bien en el rango de 260 a 320 mOsm/kg.

El indicador de pH que se suele emplear es rojo fenol, que presenta color rojo a pH 7.4,

La tension superficial se ha de mantener baja, v en general sélo se ve alterada por la aparicion
de espumas en los cultivos en suspension donde se burbujea CO2.

15- ;Cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta?

a)
b)

c)

d)

El Medio Basal de Eagle (BME) es un medio elemental con solo los aminodcidos esenciales.
El Medio Minimo Esencial de Eagle (MEM) es el medio de uso mds corriente, contiene mas
aminoécidos y en mayor concentracion que el BME.

El RPMI 1640 es un medio disefiado especialmente para el crecimiento de lineas celulares
adherentes, con un amplio rango de aplicaciones.

El medio L-15 de Leibovitz se utiliza generalmente para el cultivo de virus.

16- Una de las siguientes afirmaciones NO es correcta:

a)
b)
c)
d)

A fin de evitar el crecimiento de contaminantes en el cultivo se suele suplementar éste con
sustancias antibi6ticas de diferente espectro de accion.

La adicion de antibidticos ha de ser estrictamente controlada para evitar efectos nocivos sobre
el cultivo.

La combinacion Penicilina (100 U/mL) / Estreptomicina (100 pg/mL) es una combinacion
antibidtica adecuada.

La mezcla Penicilina / Estreptomicina es la combinacion mas comun para la proteccion anti-
microbiana y anti-flingica de los medios de cultivo.

17- En los medios de cultivo suele emplearse HEPES porque:

a)
b)
c)
d)

Tiene elevada capacidad tamponadora en el rango de pH 7.2 a 7.6.
Tiene elevada actividad antibacteriana.

Contribuye a mantener constante la osmolaridad del medio.

Es un suplemento nutricional esencial.

18- Un aminodcido que se usa como suplemento comiin en muchos medios de cultivo es:

19

20

a)
b)
c)
d)

Glutamato 2 mM.
Glutamina 0,2 mM.
Glutamato 0,2 mM.
Glutamina 2 mM.

Uno de los siguientes medios de cultivo no requiere aporte de CO2 en la fase gas:

a)
b)
c)
d)

DMEM.

RPMI 1640.

L.15 de Leibovitz,
McCoy’s 5%,

Para aumentar la adherencia de las células a las placas de cultivo, NO se debe emplear:

a) Colageno tipo L.
b) Gelatina.

¢) Fibronectina.

d) Albumina.



21- ;Cual de las siguientes soluciones de criopreservacion protegerian mejor la viabilidad celular?

a)
b)
c)
d)

70 2% medio / 30% DMSO.

80% medio / 10% FCS / 10% DMSO.
70 % FCS / 30% DMSO.

60% medio / 10% FCS / 30% DMSO.

22- Con relacion a la congelacion/descongelacion de células en cultivo, ;Cudl de las siguientes
afirmaciones NO es correcta?

a)
b)

c)
d)

La velocidad de congelacion ha de ser lenta, aumentando asi la viabilidad celular.

La velocidad de congelacién ha de ser rédpida para evitar la formacion de cristales de hielo y
preservar la integridad de las membranas.

Idealmente, se reduce la temperatura de la muestra desde 4°C hasta -196°C a un ritmo de
1°C/min.

La velocidad de descongelacion ha de ser rapida, pasando las células del tanque de nitrogeno
(-196°C) a un bafio de agua a 37°C inmediatamente.

23- Con relacién a la congelacion/descongelacion de células en cultivo usando glicerol como agente
crioprotector, (Cudl de las siguientes afirmaciones es la correcta?

a)
b)

c)

d)

Al ser un alcohol, no necesita ser esterilizado, pero si refrigerado en oscuridad.

Al ser mas toxico para las células que el DMSQO, provoca frecuentemente problemas de
viabilidad.

Es necesario afadirlo siempre a baja temperatura para la congelacion y eliminarlo lentamente
mediante dilucion para la descongelacion.

La adiciéon brusca de un gran volumen de medio fresco a la suspension de células
descongeladas puede provocar un choque osmotico, dafiandolas o destruyéndolas.

24- Con relacion al almacenamiento criogénico, ;Cual de las siguientes afirmaciones es falsa?:

a)

b)

0
d

Los tubos empleados habitualmente para el almacenamiento criogénico en N2 liquido suelen
ser de polipropileno, aunque pueden emplearse tubos estandar de cualquier otro material
plastico.

Si el sistema de sellado del tapén es defectuoso, los tubos se pueden llenar de nitrogeno
liquido durante el almacenamiento y explotar cuando son devueltos a temperatura ambiente.
Los congeladores capaces de mantener la temperatura por debajo de los -130°C son adecuados
para el almacenamiento criogénico de larga duracion.

El almacenamiento en la fase vapor del N2 liquido reduce en gran medida la posibilidad de
que viales con pérdidas exploten durante la descongelacion.

25- Sefala la afirmacion falsa. En los cultivos celulares son frecuentes las contaminaciones por:

a)
b)
c)
d)

Virus.
Bacterias.
Hongos.
Amebas.

26- Acerca de los micoplasmas, sefiala la respuesta correcta:

Son un tipo de levaduras que carecen de pared celular.

Son pequefias levaduras capaces de atravesar la membrana celular e instalarse en el citoplasma
de las células en cultivo.

Son células procariotas de pequefio tamafio.

Son capaces de crecer en todo tipo de medios.

a)
b)

¢)
d)




27- Acerca de los micoplasmas, jcudl de las siguientes afirmaciones NO es correcta?:

a) Se ha descrito que entre el 50 y el 95% de las células utilizadas actualmente en todo el mundo
estan contaminadas con micoplasmas.

b) La aparicién de granulos oscuros en el citoplasma puede dar un primer aviso de la presencia
de micoplasmas.

¢) La fuente de contaminacién por micoplasmas més frecuente es el medio ambiente.

d) La tincién fluorescente con Hoechst o con DAPI es una técnica usada frecuentemente para la
deteccién de micoplasmas.

28- So6lo cuando el cultivo es irreemplazable o importante se recomienda proceder a la eliminacion de
micoplasmas. ;Cudl de las siguientes acciones NO serfa adecuada para conseguir ese objetivo?
a) Tratamientos con determinados antibidticos, como las quinolonas.
b) Tratamientos con sueros inmunes {sueros antimicoplasmas).
¢) Tratamiento con determinados fungicidas, como la anfotericina B (Fungizona).
d) Pase por un animal: el sistema inmune del animal limpia el cultivo de micoplasmas mediante
la inoculacion de las células infectadas y su recuperacion posterior.

29- Con relacion a los niveles de contencion biologica (NCB), ja las actividades de bajo riesgo qué nivel
de contencion se les aplicard?
a) NCB1
b) NCB2
¢) NCB3
d) NCB4

30- Sefiala la respuesta falsa. Las propiedades potencialmente nocivas de un OMG dependeran de:
a) Del organismo receptor
b) Del organismo donante
¢) Unicamente del inserto
d) Del vector

31- Para poder trabajar con OMGs hay que pedir una serie de permisos mediante una solicitud de
Comunicacion/Autorizacion a:
a) A la Comisién Nacional de Bioseguridad (CNB).
b) Al Comité Etico de la universidad correspondiente.
c) A laautoridad competente de la Administracion Local
d) A la autoridad competente de la Comunidad Auténoma o de la Administracién General del
Estado, en su caso.

32- Un OMG que puede causar una enfermedad grave a los seres vivos, con riesgo de que se propague a
la colectividad y existiendo generalmente una profilaxis o tratamiento eficaz; o puede causar un
efecto adverso moderado en el medio ambiente, se clasifica como:

a) OMG tipo 1.
b) OMG tipo 2.
¢) OMG tipo 3.
d) OMG tipo 4.

33- Para evitar la propagacién de OMGs al medio ambiente se emplean varios tipos de barreras. ¢ Cudl
de las siguientes NO es una barrera adecuada?

a) Barreras fisicas. P.e., acceso, presion negativa, filtros HEPA, campanas, autoclavado, etc.

b) Barreras quimicas. Como soluciones desinfectantes en desagiies para inactivacion de
efluentes.

¢) Barreras biologicas. P.e., el uso de mutantes auxotrofos.

d) Barreras socioldgicas. Como la concienciacion de la poblacion sobre el uso de OMG con fines
de investigacion.




34- Sefiala cual de las siguientes opciones es falsa. Segin el R.D. 664/1997, se asimilan al grupo de
riesgo 2 (GR2) los siguientes materiales:
a) Tejidos, sangte y otros fluidos de origen humano o de otros primates.
b) Lineas celulares estables y cultivos primarios de origen humano o de otros primates.
¢} Lineas celulares estables y cultivos primarios de insectos u otros invertebrados.
d) Manipulacion, cultivo o produccion de OMG en Actividades de utilizacién confinada Tipo 2
(ACT2)

35- Segun establece la Ley 31/1995 de 6 de noviembre de prevencion de riesgos laborales en su articulo
35, (cuantos delegados de prevencién tendrd una empresa que estd constituida por un total de 550
trabajadores?

a)?2
b)3
c)4
d) 5

36- Segun establece la Ley 31/1995 de 6 de noviembre de prevencién de riesgos laborales en su articulo
38, se constituird un Comité de Seguridad y Salud en todas las empresas o centros de trabajo que
cuenten con:

a) 30 o mas trabajadores.
b) 40 o mds trabajadores.
¢) 50 o mas trabajadores.
d) 10 o0 mas trabajadores.

37- Segun establece el IV Convenio Colectivo del Personal Laboral de las Universidades Publicas de
Andalucia, los procedimientos para la provision de vacantes del personal laboral fijo de las respectivas
universidades, se realizara:

a) Por reingreso de excedentes voluntarios, concurso de traslado, nuevo ingreso y promocién
interna.

b) Por promocién interna, concurso de traslado, nuevo ingreso y reingreso de excedentes
voluntarios.

¢) Por reingreso de excedentes voluntarios, concurso de traslado, promocién interna y nuevo
ingreso.

d) Por concurso de traslado, promocion interna y nuevo ingreso.

38.- Segn establece el IV Convenio Colectivo del Personal Laboral de las Universidades Publicas de
Andalucia, la convocatoria de concurso de traslado se realizars:
a) Cada dos afios.
b) Una vez al afio.
¢) Cada cuatro afios.
d) No hay tiempo especifico para ello.

39- Segiin se establece en el articulo 18 de los Estatutos de la Universidad de Mélaga, ;de quién es la
competencia para la reforma parcial del mismo?
a) Del Consejo de Gobierno.
b) Del Claustro.
¢) Del Consejo Social.
d) Del Rector.

40- Segun se establece en el articulo 42 de los Estatutos de la Universidad de Malaga:
a) La Junta de Facultad o Escuela celebrard sesion ordinaria al menos una vez al afio.
b) La Junta de Facultad o Escuela celebrard sesion ordinaria 3 veces al afio.
¢) La Junta de Facultad o Escuela celebrara sesion ordinaria al menos una vez al trimestre.
d) La Junta de Facultad o Escuela celebrara sesién ordinaria al menos dos veees al afio.



RESERVA:

1- A efectos de]l REAL DECRETO 664/1997, de 12 de mayo, un agente bioldgico del grupo 2 es:

a) Aqué! que puede causar una enfermedad en el hombre y puede suponer un peligro para los
trabajadores, siendo poco probable que se propague a fa colectividad y existiendo
generalmente profilaxis o tratamiento eficaz.

b) Aquél que puede causar una enfermedad grave en el hombre y presenta un serio peligro para
los trabajadores, con riesgoe de que se propague a la colectividad y existiendo generalmente
una profilaxis o tratamiento eficaz.

¢)  Aquél que resulta poco probable que cause una enfermedad en el hombre.

d)  Aquél que causando una enfermedad grave en el hombre supone un serio peligro para los
trabajadores, con muchas probabilidades de que se propague a la colectividad y sin que exista
generalmente una profilaxis o un tratamiento eficaz.

2- En el trabajo con cultivos celulares:
a) Es obligatorio el empleo de material desechable y de un solo uso.
b} Los residuos deberan ser eliminados por una empresa especializada.
¢) Es obligatorio el uso de guantes.
d) El material empleado podra ser esterilizado en autoclave.

3-  Para proteger al trabajador, al medio ambiente y al cultivo cuando se trabaja con cultives celulares,
;cudl de las siguientes NO es una norma a seguir?:

a) Tratar todos los cultivos que se utilizan por primera vez como potencialmente infecciosos.

b) Manipular los cultivos celulares de origen humano o de primates, en general, en un nivel de
bioseguridad 2.

¢) Seguir un programa especifico de vigilancia de la salud del trabajader, siendo recomendable
la vacunacién contra fa hepatitis 3.

d) Limpiar y desinfectar las superficies v atiles de trabajo cada vez que se trabaja con distintas
lineas y manipular en Giltimo lugar fa linea de menor proliferacion.

4-  Una de las siguientes afirmaciones referentes a las cabinas de Clase [I NO es correcta:

a) Protegen el producto, al personal y al medio ambiente.

by En general, tienen un panel frontal de acceso y mantienen un flujo laminar estable en el
interior, con una filtracion HEPA para el aire recircularizado en cada ciclo y una filtracion
HEPA del aire de salida.

¢} Pueden ser de tres subtipos, en funcién de la proteccion del usuario y el % de aire
recircularizado.

d) Las cabinas de Clase II de tipo A son las mas adecuadas para el trabajo con liquidos que
puedan producir vapores o acrosoles peligrosos.

5-  Con relacidn al nitrégeno lquido, ;cudl de las siguientes afirmaciones NO es correcta?:
a) Es un gas licuado, atoxico, no inflamable.
b Es un gas licuado, téxico, no inflamable.
¢y La conversion de liquido a gas provoca un desplazamiento del aire produciendo el
consecuente riesgo de asfixia.
d) La extrema baja temperatura a la que se encuentra puede provocar una quemadura similar a
la que provoca un calor intenso.

6- De acuerdo con los grupos de clasificacion de residuos peligrosos establecidos por el Servicio de
Prevencion de Riesgos Laborales de la UMA, los residuos biosanitarios se encuadran como:

a) Grupo 1.
b) Grupo 2.
¢) Grupo 16.
dy Grupo 23.




